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8.2 - Die Bilanz

In der Bilanz werden alle Saldi sämtlicher Aktiv- und Passivkonten dargestellt, 

sodass mit einem Blick die Vermögenslage des Unternehmens ersichtlich ist. Es 

gibt drei Bilanzarten:

Die Eröffnungsbilanz wird durch die Eröffnungsbuchungen bestimmt, die 

entweder zu Beginn des Buchungsjahres manuell erfasst werden über den 

Befehl Buchhaltung – Saldovortrag (bei der Erstellung einer neuen 

Buchhaltung) oder die von Crésus Finanzbuchhaltung bei der 

Neueröffnung der Buchhaltung (§11.2 La réouverture) erstellt werden. Die 

Eröffnungsbilanz muss ausgeglichen sein, d. h. das Total der 

Aktivkontensaldi entspricht dem Total der Passivkontensaldi.

Die Zwischenbilanz stellt den Stand der Konten im Laufe des 

Geschäftsjahres dar. Die Differenz zwischen den Aktiv- und den 

Passivkonten entspricht dem Gewinn oder dem Verlust in der Gewinn- und 

Verlustrechnung.

Die Schlussbilanz ist die Bilanz, die nach Abschluss des Geschäftsjahres 

erstellt wird. (§11.1 Le bouclement)

Einfaches Beispiel zur Veranschaulichung der drei Bilanztypen

Bei einer Bank wurde ein Darlehen aufgenommen, um das Startkapital für das 

Unternehmen aufzubringen. Die Eröffnungsbilanz ist ausgeglichen.

Während des Buchungsjahres verändern Aufwand und Ertrag die Saldi der Aktiv- 

und Passivkonten. In diesem Beispiel übersteigt der Ertrag den Aufwand um 500.–.
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Wenn die Zwischenbilanz erstellt wird, gibt es einen Überschuss von 500.– in der 

Spalte der Aktiven der Bilanz:

Gemäss den Bewegungen weist die Kasse einen Saldo von 47 500.– auf

Nach einer Rückvergütung von 3000.– verfügt das Konto Bankschulden

noch über einen Saldo von 47 000.–.

Die Zwischenbilanz ist nicht ausgeglichen. Crésus Finanzbuchhaltung 

blendet in den Passivkonten automatisch eine Zeile Differenz (Kapital)

ein, um den Überschuss an Aktiven auszugleichen. Bei einem Überschuss 

an Passiven heisst diese Zeile Differenz (Defizit) und wird in der Spalte 

der Aktiven angezeigt.

Beim Abschluss der Buchhaltung wird der Gewinn dem Kapital zugewiesen:

Die Bilanz ist ausgeglichen:

Die Abschlussbuchung für das Unternehmensergebnis kann manuell eingegeben 

werden. Wenn die Bilanz nach dem Abschluss nicht ausgeglichen ist, wurde der 

Abschluss nicht korrekt durchgeführt.

Eine Bilanz erstellen
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Die Eröffnungsbilanz muss ausgeglichen sein, das Total der Passiven muss 

dem Total der Aktiven entsprechen. Der Unterschied zwischen den Aktiven und 

den Passiven einer Zwischenbilanz muss der Differenz zwischen Aufwand und 

Ertrag in der GV entsprechen.

Klicken Sie auf das Symbol  oder führen Sie den Befehl Ansicht – Bilanz

aus.

In der Maske können Sie angeben, wie die Bilanz angezeigt werden soll:

Die Einstellungen und Optionen sind ähnlich wie diejenigen, die bereits für 

die GV beschrieben wurden (§8.3 Le tableau des pertes et profits).

Die Option Eröffnungsbilanz zeigt den Stand der Konten bei der Eröffnung 

an, unabhängig vom Datumsfilter. Crésus berücksichtigt nur die 
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Eröffnungsbuchungen, die in der rechten Spalte mit dem Symbol  

gekennzeichnet sind (§4.4 Écritures de solde à nouveau).

Für genauere Informationen beziehen Sie sich bitte auf die detaillierte 

Beschreibung des Befehls Ansicht – Bilanz in der Hilfe der Software.
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